



6年苦命岁月，对于一对善良的母女来说，更多的不是饥寒交迫的不幸，而是被慷慨相助的真情感激；6年真情积淀，是一本不为人知的、记录着几百位好心人的“好人日记”。当今天的她们走进阳光，要寻找这些好人的时候，一座城市为此感动。

一本“好人日记”

荡漾一座城的

文/李作明

流落车站： 苦命母女怎能承受坍塌的家

1995年3月6日，一列由内蒙赤峰发往辽宁抚顺，装载着珍珠岩矿石的货车穿行在昏暗的沙尘暴之中。没人注意到，在第五节车厢里躲藏着一位年近30岁的女子，她全身上下裹着几个粗糙的草袋，怀里则揣着一个发旧的、里面装满中药的丙纶丝袋……

她叫陶莺，一周前在报上看到一则赤峰某中医院治疗肝病的广告，便带着丈夫的诊断书和各种化验单到了那里。为了更多地带回治病的中药，她倾尽衣囊，却没有了返程的路费，只好以捡破烂的身份混进了车站。两天之后，伴随着车轮撞击铁轨的声音她回到了抚顺……

陶莺与丈夫是中专时的同学。两年前，丈夫不幸患上了病毒性肝炎，昂贵的治疗费使他们花去了所有的积蓄并欠下了几万元的债务。巨大的代价并没有使丈夫的病痊愈，相反却每况愈下，直至发展成了肝硬化。丈夫所在单位早就没有能力支付他的医疗费用，而陶莺又恰恰在这时下了岗。

一袋子中草药和医院的各种治疗方案到底没有治好丈夫的病。1996年10月19日，丈夫带着对妻子无尽的感激与眷恋离开了这个世界。处理完丈夫的后事，陶莺回到了建设街14委1组的家里，这时她才注意到，整个楼死一般寂静，楼梯上扔满了杂物。几个工人模样的人过来说：“我们是房地产开发公司

的，现在这个小区全部动迁，就差你家没搬了，限明天内必须搬走。”

几年前，陶莺的丈夫分到这个42平方米的房子。小小的家曾留下三口人多少快乐，如今除了一些必需的餐具外，这个家已空空如也。此时此刻，陶莺禁不住哭着问自己：“租不起房子，我和孩子住到哪里去啊……”

陶莺的姐姐也住在抚顺市区。半年前，为了日夜照顾丈夫，陶莺将11岁的女儿路遥暂时托付给了姐姐。姐姐知道陶莺的难处，对她说：“你也来家里挤一挤吧。”姐姐家有3口人，住在36平米的单室房里。本来就已经够挤的了，再加上她和女儿两个人，这个家几乎没有翻身的地方。姐姐半年前下岗，只靠姐夫每月300多元的微薄收入补贴家用。困顿的生活和面临下岗的危险让姐夫整日愁眉苦脸，这让挤在这里的陶莺心中隐隐作痛。偏偏这时女儿又来“捣乱”：她哭着要爸爸。陶莺只好领着女儿满街“寻找”着她的爸爸。车





流如织,茫茫人海,哪里能找到她爸爸的身影啊!

循着建设街,母女俩穿行在14委脏兮兮的胡同里。当她们拐进最后一个胡同,迎接她们的是废墟一片,伴随着马达的粗重喘息,挖掘机的铁臂无情地伸展开来,将最后一堵青砖老墙轰然推倒……女儿哭喊着说:“妈妈,咱们的家哪里去了……”老墙倒下掀起的尘浪弥漫开来,将这对母女淹没。

后来,女儿开始浑身打颤,发起了高烧……母女俩已无家可归,她们真的无法想像,偌大的世界竟没有两人的安身之处。她们漫无目的地走着,最后母女俩走进了抚顺瓢屯火车站的候车室。母亲苦笑着对女儿说:“以后,我们就要把这里当成自己的家吧。”

苦难中的美好记忆: 相依母女用日记刻录阳光

就像逃荒的过客一样,这对母女每天在候车室里的长条椅上和衣而睡,女儿的书包在晚间也就做了枕头。每天早晨,当女儿快要上学的时候,母亲总要告诉她:“路遥,你一定要好好学习,越是艰苦,你越要学好,不要让妈妈失望。”

从此,瓢屯——这个抚顺市区的无名小站就成了她们的家。每天天色渐黑,小站候车室的过客们来来往往,她们就悄无声息地找到一个长椅坐下,女儿拿出书和本,借着房顶上老旧的水银灯做作业。趴在长椅上时间一长路遥就累了,陶莺说:“把演算本放在我背上写吧。”陶莺斜坐在长椅上,她的后背就成了撑起女儿演算本的平面。

当然,母亲给女儿的,并不仅仅是这个学习的支点,更重要的是,从在这个小站落脚的第一天起,这位母亲每一天都用最简单的劳动来保证母女俩糊口的最低要求。当早晨她送走女儿上学后,便来到马路市场做零工。她对女儿说:“家里回迁要花一万多元,妈妈还有好几万元的外债。现在我出去挣钱,一年、两年或者三年,一定挣足这些钱,那时我们就有新家了。”当时很多人都在下岗,挣点钱非常不容易。有时陶莺一天仅能挣到几块钱简单地填饱肚子。

路遥学习很好,几年来一直是班里的三好学生。每天中午,同学们都从锅炉房里取出早晨从家里带来的可口饭菜,这时,路遥便走出校门,再拐过两个弯,在一个僻静的地方与母亲见面。陶莺告诉女儿,离校门远一点,不让女儿的同学看到,她是怕同学们看到衣服破旧、神情疲惫的自己,使女儿的自尊心受到伤害。每天几乎雷打不动的午餐是馒头、包子和咸菜……

不久,陶莺开始走街串巷地做起了清洗排油烟机的活计。每天没完没了地吆喝,被化学洗涤剂腐蚀得粗糙干裂的双手,一身被油污浸染的衣服,就是这位母亲的形象。一个周六的上午,风刮得很急。陶莺正在给别人擦排油烟机,而女儿则坐在一边专心致志地看书。这时,一位长辫大姐走过来惊讶地说:“我第一次看到还有女同志做这活儿的。”便和





她攀谈起来。长辫大姐问：“风这么大，为什么不让你的女儿回家去看书啊？”听了陶莺的讲述后，长辫大姐禁不住热泪盈眶。临走，她从口袋里拿出20元钱对陶莺说：“今天出来没带多少，这点钱你一会给孩子买点吃的吧。”陶莺说什么也不接。长辫大姐说：“只要不是嫌少，大妹子你就收下它。”

陶莺接过了这20元钱，也接过了一份陌生的情意。一年多来，陶莺见惯了漠然的面孔。而今天，她感受到了人世间还有真诚和友爱，这在她看来是那样的宝贵。陶莺用这20元钱买了一本女儿早就想要的课外数学参考书和一个日记本。这天晚上，女儿坐在车站的长条椅上静心地钻研那本新书时，陶莺则悄悄地在日记本上记下了与长辫大姐的相遇……

一天，她为一位40多岁的大姐清洗排油烟机时，这位大姐看她干活十分卖力、细致，便和她唠起了家常。听了她的不幸遭遇后，大姐坚持要多给陶莺50元工钱。这位好心的大姐名叫张亚琴，是私立汇才学校的教师。上班后，她将这件事情讲给了校长樊俊儒和他的书记老伴，老夫妻都是退休教师。这天晚上，老夫妻和张亚琴来到了瓢屯火车站，他们在那找到了这对母女。当他们看到路遥正与母亲对坐在长椅上认真看书的时候，不禁两眼发涩。樊俊儒说：“还有这么苦的人！跟着我们走吧，到学校去住！”

他们为这对苦命母女腾出了一间小房。几天后，路遥转学到了这里，樊校长免去了她所有的学杂费。好心人的帮助让这对母女每天都充满了快乐和力量。一年后，路遥告别了这所学校，以优异的成绩考进了当地重点中学27中。而此时的汇才学校，竟悄无声息地关闭了。这时，母女俩又过起了流浪的生活。每天晚上，小小的瓢屯火车站来去的过客中又多了这对母女的身影。

2000年10月，路遥得了急性阑尾炎，高烧达40度。她的班主任黄力尤老师和同学们一起将她送到了医院，师生们这时才知道这对母女的困境……手术费需要2000元，黄老师当即拿出了700元，余下的由全班同学捐款凑齐。一周之后，路遥带着对老师、同学们的感激返回了课堂。而陶莺则继续为母女俩的生存而劳苦奔波……洗排油烟机的生计越来越难做，陶莺不得不改扛煤气罐的工作，每层楼挣5角钱。每一天，许多陌生的、高高的楼梯都留下了她艰难的脚印。而在那里，也曾有一些陌生的好心人帮她将沉重的煤气罐扛在肩膀上，或在楼梯上接过来替她送到物主家里……她没有忘记，将这些人和事都记在自己的日记里。

无尽的操劳使陶莺的体质大大下降。几年来，她常常感到小腹疼痛。一天早晨，当她猛地用力扛起一个煤气罐的时候，忽然感到两眼昏花，下身出血，血顺着裤管慢慢地流出来……无论如何也要把煤气罐扛上去，因为这是母女俩生存的希望！为了不将血洒在楼梯上，她用细绳将裤管扎紧，然后重新扛起煤气罐，向楼上挣扎。

当她接过3元5角的报酬转身下楼时，几乎寸步难行。中午，她还是忍受着剧痛给女儿买来吃的。

“路遥，妈妈今天给你买了肉，都吃了它。”陶莺奄奄一息的样子让女儿心悸不已。“妈也许今天不行了，你一定好好念

书，向老师借钱也要把书念下来。将来不仅要把钱还给他们，报答他们，更要做个好人，就像这个日记里的那些好人一样。”这时，母亲拿出了一个小小的日记本，用颤抖的手一页又一页地翻给女儿看。说：“我早已给它起了一个名字：好人日记。”这时，女儿发现了陶莺脚下的血迹。“妈妈，你怎么了！妈，你不能死，我一定救你！”女儿赶紧跑回学校将老师叫来。在学校的帮助下，陶莺被送到了市中心医院抢救。医生说，陶莺得的是子宫良性肿瘤，如果再晚来一会，她可能就不行了，她需要马上手术……

一座城市的感动： 为苦命母女走进阳光

在27中师生们的捐助下，陶莺顺利地做了手术。她的“好人日记”又悄悄地记下了一个真实而美好的故事。每到节日，黄力尤、高峰等几位老师总将这对母女接到家中。有时候他们干脆就将办公室腾出一个地方，找到两套行李，让母女俩住在那里。

抚顺12中教师段小莉听孩子讲起路遥的事情后，来到学校找到路遥说：“多好的孩子，今后你的学杂费我来拿。”工商银行雷锋储蓄所主任康海英，化工局财务科杨伟，和平街道中华社区张英，抚顺电大教师吴家园，精细化工厂刘英、张志明等多位学生家长自发地为陶莺娘俩捐钱捐物。2002年11月，段小莉等将这对母女的境遇汇报给了市妇联主席李吉安。李吉安找到了陶莺，当即表态：“先解决你们娘俩的吃住问题。”陶莺母女很快有了一个暂时的住处。

后来，抚顺市委副书记杨桂荣也知道了这件事情，她责成妇联、工会、城建等部门“一定要在最短的时间内解决好陶莺母女的回迁问题”。

2003年2月，住进了新房的陶莺得知所在的抚顺市望花区和平街道公开招聘社区干部。她找到街道干部说：“我可以报名吗？”“可以，但你能行吗？需要通过文化考试，然后还要公开演讲，让社区百姓打分，竞争十分激烈。”陶莺说：“我是中专毕业，后来又函授大专，我想我能行。”后来她果然顺利地通过了文化考试。在竞聘演讲中，陶莺为百姓服务的真情深深地打动了居民们的心。这样，陶莺成了宏钢社区一名负责卫生管理的招聘干部。

有了工作后，陶莺一直念念不忘那些记录在日记里、帮助过她们母女俩的几百位好心人。善良感染着这座城市。2003年4月2日，抚顺剧院洋溢着别样的真情，100多个“走过沧桑岁月，曾经擦肩而过”的好心人终于在这里和陶莺母女再次相聚。一个个平常而富于真情的故事，一曲曲饱满深情的歌曲，将晚会推上了一个又一个高潮。

陶莺说：“今天这些好心人走出了日记，我们母女有说不出的激动，还有很多好心人没有走出来。但我知道，他们就在这座城市，就在我们身边。”